佛山:多项消费迎来"5月花开"

发放48878笔新能源购车补助、拉动家 电消费超 2700 万元, 市区共发放总金额超 5000万元的消费券……今年"五一"假期,原

本还在担心销量的佛山多个卖场、园区得到 了政府发出的一个个"大礼包",出乎意料的

"销量",给商家打了一剂"强心针"。

省委常委会召开会议

# 认真学习贯彻习近平总书记 重要讲话和重要指示精神

李希主持会议

羊城晚报讯 近日,省委常 委会召开会议,认真学习贯彻 习近平总书记对湖南长沙居民 自建房倒塌事故作出的重要指 示精神,对我省安全生产工作进 行深入研究部署、推动落实。会 议还传达学习贯彻习近平总书 记在中国人民大学考察时的重 要讲话精神和致首届大国工匠 创新交流大会的贺信精神,研究 我省落实意见。省委书记李希 主持会议。

会议强调,要认真学习贯彻 习近平总书记对湖南长沙居民 自建房倒塌事故作出的重要指 示精神,进一步绷紧安全生产这 根弦,坚决保障人民群众生命财 产安全和社会大局稳定。一要 深刻吸取湖南长沙居民自建房 倒塌事故血的教训,清醒认识我 省安全生产领域面临的复杂严

峻形势,全面排查整治房屋、市 政工程等各领域风险隐患,坚决 遏制重特大事故发生。二要以 最严要求、最实作风,深入推进 房屋安全大排查大整治。在继 续推进农村房屋安全隐患排查 的同时,组织开展城市房屋安全 隐患排查摸底,确保不留死角、 不留盲区:依法依规开展整治, 对排查发现的隐患建立台账,分 类制定处置方案,切实消除风险 隐患;坚持立查立改、边查边改, 坚决防止形式主义、官僚主义 做到真查真治真改。三要坚持 标本兼治,建立健全房屋建筑安 全管理长效机制。建立房屋全 生命周期管理制度,完善监管执 法机制和应急管理体系,对房屋 安全隐患及时发现、有效处置。 加强相关法规政策宣传和安全 教育,引导社会公众增强建筑安

会议强调,习近平总书记在 中国人民大学考察时的重要讲 话,强调要坚持党的领导,坚持 马克思主义指导地位,坚持为党 和人民事业服务,落实立德树人 根本任务,传承红色基因,扎根 中国大地办大学,走出一条建设 中国特色、世界一流大学的新 路。我们要认真学习领会,抓好 贯彻落实。一要按照总书记、党 中央部署要求,牢牢把握"为谁 培养人、培养什么人、怎样培养 人"这一教育的根本问题,以高 度的政治责任感和历史使命感 推动广东高等教育和青年工作 高质量发展。二要围绕建设中 国特色世界一流大学,深入实施 "冲一流、补短板、强特色"提升 计划,全面推动学校思政课改革 创新,推进高校哲学社会科学繁

荣发展,建设高素质教师队伍, 持续提升我省高等教育发展水 平和质量。三要落实立德树人 根本任务,坚持用习近平新时代 中国特色社会主义思想铸魂育 人,注重锤炼高尚品德,注重实 学实干,着力培养堪当民族复兴 重任的时代新人。四要坚持和 加强党对教育工作的全面领导, 健全党委统一领导、党政齐抓共 管、部门各负其责的教育领导体 制,落实高校党委领导下的校长 负责制,加强高校基层党组织建 设,为我省高等教育事业发展提 供有力保证。

会议强调,习近平总书记致 首届大国工匠创新交流大会的 贺信,寄望工人阶级和广大劳动 群众勤学苦练、深入钻研、勇于 创新、敢为人先,并对深化产业 工人队伍建设改革提出明确要

求。我们要认真学习领会总书 记贺信精神,切实把技术工人队 伍建设摆在重要位置来抓,以更 大力度、更有力举措培养大批高 素质劳动者和技术技能人才,为 实现总书记赋予广东的使命任 务提供有力支撑。要适应世界 科技革命和产业变革的需要 持续提升劳动者技术技能水 平,深化产业工人队伍建设改 革,大力弘扬劳模精神、劳动精 神、工匠精神,推动建设知识 型、技能型、创新型劳动者大 军。要加强组织领导,整合各 方面力量资源,把技能人才工 作作为推进人才强省建设的重 要内容,强化思想政治引领,做 好服务保障,支持提高待遇,激 励广大技能人才投身制造强 省、科技创新强省建设。

## 多个行业得到实惠

"五一期间",佛山市商务 局、市文广旅体局以及禅城区、 南海区、高明区等地全力营造氛 围,大力开展促消费工作。 首先发力的是汽车行业,佛

山市近期共发放48878笔新能 源汽车购车补助。佛山市商务 局牵头制定《"佛山·乐购家电" 惠民消费月活动工作方案》,分 三批次向消费者发放3000万元 消费券,消费者在佛山市内相关 商家消费,通过绑定银联云闪付 APP的移动支付、银行卡、社保 卡金融账户交易,满额即可自动 享受抵减优惠。"消费券"起到 了巨大的带动作用。据佛山市 商务局数据显示,5月1日-4日, 通过市民核销消费券,家电消费 共优惠184.6247万元,拉动消费 2707.1117万元。

此外,疫情之下,各大景区和

相关产业最需要"扶一把",佛山 市及各区对文旅行业扶持力度最 大。在市级层面,佛山市总工会 依托"粤工惠"平台向已注册并完 成实名认证的佛山工会会员,发 放微信支付现金消费券1239.5万 元,其中发放佛山各大景点门票 及文娱康乐票券17.9万张、发放 电影票1万张,活动惠及职工会 员近百万人次,总体曝光量超 500万人次。佛山市文广旅体局 投入500万元举行文旅惠民消费 券派发活动。禅城、南海、高明 也分别投入3000万元、1000万 元、600万元真金白银发放消费 券,顺德区抓住广州地铁7号线 顺德段开通的契机,以"寻味顺 德"为卖点打造餐饮消费热潮。

据不完全统计,目前仅佛山 市级、禅城、南海发放的消费券 拉动消费就超过4亿元。

羊城晚报讯 记者黄婷、孙 绮曼报道:5月以来,广东多地出 台促进消费措施,家电市场成了 本轮促消费政策的发力重点 近期,羊城晚报记者从多方获 悉,"五一"假期前后,各类家电 促销活动和让利政策密集落地, 以旧换新、套购需求得到拉动。 同时,标志着消费升级的智能家 电也乘上促消费的"东风",走入 寻常百姓家。

#### 健康智能化家电更受青睐

据了解,"五一"假期前发布 的《广东省进一步促进消费若干

促消费政策发力重点 措施》明确要推动家电消费,重 点鼓励加大对绿色智能家电的

让利力度,广东各地市也拿出

家电市场成广东本轮

"真金白银"促进家电消费。 记者从家电零售企业了解 到,由于各地促消费的重心是节 能、绿色、智能等中高端结构的 产品,"五一"假期前后,绿色换 新、智能升级成为家电市场的重

相比去年"五一"假期,今年 广州国美高新品类家电增长明 显,其中大屏彩电、洗碗机、洗拖 一体机等健康智能化的家电更受 广州市民的青睐。苏宁易购数据 显示,"五一"假期,健康家电、懒 人家电保持增长。洗地机融合吸 尘和拖地的双重功能解放双手, 销量同比上涨133.7%。

#### 零售端掀起更新换代热潮

地方消费政策的推出,也带 动了商业零售企业相继让利。 例如, 苏宁易购在广东多地推出 "电器嗨购节",用户参与以旧换 新最高补贴1800元,套购补贴最 高补贴10000元。苏宁电器正佳 店店长匡女士告诉记者,在"电 器嗨购节"的补贴刺激下,该店 "五一"期间套购顾客买家占整 体买家数的65%,以旧换新台数

广百电器门店在"五一"假 期的家电消费以更新换代为主, 健康智能家电表现瞩目,例如智 能家务型小家电成为消费新势 力。"冰箱类的销售最为瞩目,因 应囤货、健康的需求,大容积且 具有除菌功能的冰箱成为首 选。"广百电器相关负责人表示。

智能家电乘"东风"加速普及

#### 政策与厂商经营重心契合

除了零售企业,广东家电企 业也是惠民让利促消费的主力 军。据悉,本轮促消费政策聚焦 于中高端结构产品,也与家电厂

商当前的市场经营重心相契合。

厨电品牌华帝相关负责人 表示,"五一"期间他们已在全国 范围内举行医护人员免费发放 礼盒及半价购洗碗机、线上预约 享千元津贴等让利活动;后续会 继续让利促消费,特别是加大洗 嵌类智能家电的让利力度。

家电业研究机构奥维云网 研究部总经理赵梅梅向记者表 示,对于电视、冰箱等普及率相 对较高的品类,刺激政策将促进 消费者更新换代需求的释放。 而对于新兴品类,例如洗碗机、 扫地机器人等,则将促进消费者 尝试性购买,加快普及进程。

#### 树信心

#### 商家抓机遇搞促销

政府通过"消费券"为消费 鼓劲,不少商家也抓住这一"东 风",在销售模式、配套优惠上齐 发力,撬动市民的消费信心。以 佛山苏宁易购为例,"五一"假期 前后,借助政府惠民消费月的带 动,推出空调家装补贴、老楼家 电以旧换新、购置家电分期减免 等优惠服务。苏宁易购佛山公 司市场经理熊丽芳表示,"五一 期间,苏宁易购佛山卖场销售额 同比去年增长30%,其中,空 调、家电、厨卫等产品销量增长

佛山市创意产业园是佛山 有名的夜经济消费场所。借助 政府消费券的拉动,该产业园 "五一"期间在其官方微信公众 号发起"薅羊毛"活动。通过政 府消费券和园区提供的商家消 费券叠加使用,不但增加了人 气,更形成了比较全面的消费时 段。"园区消费高潮一般从中午 12时开始,一直到凌晨4时左右 才散场,其中晚上12时会迎来 -个最高潮。茶饮街、餐厅、清 吧、品牌夜店在不同时间迎来消 费高峰。"广东天伦成长空间·佛 山创意产业园大运营部总经理 秦海阳子告诉记者。据统计, "五一"期间,园区人流量同比增 长30%-50%,平均每日人流7 万人,销售额每日达700万元, 车流每日达1.5万辆。



羊城晚报记者 李钢

### 广东区域创新能力连续五年全国居首、研发人员超过110万人……

### 不断推进建设更高水平 科创强省和全球科创高地

#### 阶段性突破:全社会研发投入逾3400亿

"十三五"期间,广东科技创 新综合实力取得重要的阶段性 突破。2020年,全社会研发 (R&D)投入超过3400亿元,研 发经费投入强度(R&D/GDP)从 2015年的2.47%提高到3.14%; 全省基础研究经费投入从2015 年的54亿元增长至2019年的 142亿元,占全社会研发经费比 重达5.0%。每万人研发人员全 时当量从2015年的50.17人年 提高至2019年的69.72人年。 每万人口发明专利拥有量从 2015年的12.8件提高到28.0 件;PCT国际专利申请量超过 2.8万件,约占全国的一半。

至2020年,全省科技企业 孵化器达1036家、众创空间达 1037 家、在孵企业超过 3.4 万 家,累计毕业企业近2万家、培 育上市(挂牌)企业668家,数量 均居全国首位。

大湾区综合性国家科学中 心先行启动区获得国家批复同 意后,广东在重大科技基础设施 建设方面实现跨越式发展。中 国(东莞)散裂中子源建成并投 入运行,强流重离子加速器、新 型地球物理综合科学考察船等 一批国家重大科技基础设施开 工建设。基础研究体系不断完 善,建立国家实验室2家,实现 零的突破;拥有国家重点实验室 30家、省实验室10家、省重点实 验室430家。

广东成建制、成体系引进 21 家高水平创新研究院落地建 设,建成省级新型研发机构251 家。2 所大学和18 个学科入选 国家"双一流"建设名单,进入 ESI全球前1%的学科数量位居 全国第四。

#### 居全国首位:全省高企数量逾6万家

"十三五"期间,广东省进 入世界500强企业从7家增加 到14家,规上工业企业超过5.5 万家。

2018年,广东省启动实施 重点领域研发计划,现已组织实 施八批次,在5G、超高清显示、 高端电子元器件等领域打破一 批技术瓶颈,部分产品实现国产 化替代,打响了"广东科技品 牌"。面对疫情,广东在新冠肺 炎疫苗、检测试剂、药物等领域 科研攻关成效明显,先后5个疫 苗、19个检测试剂获批,均居全 国前列,为全国的抗疫贡献了 "广东力量"。

通过出台"科创12条"等激 励政策,广东激发企业创新主 体活力,培育了一批创新标杆 企业,一批掌握颠覆性技术、拥

有爆发成长潜质的未来型企业 不断涌现,形成了广东企业"干 军万马齐创新"的局面。全省 高新技术企业数量从2017年的 3.3 万家增加到 2021 年的超过 6万家,稳居全国首位。高新区 持续高质量发展,深圳、广州等 国家高新区发展位居全国前 列,省级以上高新区从2017年 的 23 家增加到 2021 年的 40 家,2021年省级以上高新区以 占1%的土地面积,创造了全省 约五分之一的GDP,成为广东 经济高质量发展的重要引擎。 2020年,全省高企各项经营指 标全部实现正向增长,营业收 入达9.2万亿元,同比增长 11%;净利润近6900亿元,同比 增长21%;出口总额突破1.7万 亿元,同比增长13%。

**自** 2017 年起 广东区域 创新能力连续 五年位居全国 首位;2021年, 全省研发经费 支出超过3800 亿元,占地区 生产总值比重 达3.14%,发明 专利有效量、 PCT国际专利 申请量等指标 继续保持全国 首位;全省研发 人员超过110 万人;深圳-香 港-广州科技 集群创新指数 蝉联全球第2。

回望五年 奋进路,广东始 终深入实施创 新驱动发展战 略,把科技自 立自强作为发 展的战略支 撑,不断推进 建设更高水平 的科技创新强 省和全球科技 创新高地。



羊城晚报记者 宋金峪 摄



N. 验室新 说晚报记

**咳酸检测** 

移陈一 实典

室摄

### 谋划新发展:构建高水平实验室体系

迈人"十四五",广东更是站 在新起点,谋划新发展。

广东高质量出台粤港澳大 湾区国际科技创新中心建设"十 四五"规划、广东省科技创新"十 四五"规划(下称"十四五"规 划),积极推进大湾区综合性国 家科学中心先行启动区布局建 设,奋力打造粤港澳大湾区原始 创新策源地

广东构建起了高水平多层 次实验室体系,赋予国家实验室 最充分资源调配自主权,积极推 进鹏城实验室顺利运营、实现人 工智能算力全球领先,广州实验 室挂牌建设、在抗击新冠肺炎疫 情中展现硬核力量;充分发挥省 实验室产业支撑和聚智引才作 用,启动建设首家省部共建中医 湿症国家重点实验室。

加快打造大湾区重大科技 基础设施集群,散裂中子源第一 期、超算中心、国家基因库等已 建基础设施运行顺利,散裂中子 源第二期、人类细胞谱系、鹏城 云脑Ⅲ等5个重大科技基础设 施列入国家"十四五"规划,增量 居全国首位。

广东推进编制省基础研究 十年"卓粤"计划,组织实施第三 批省基础与应用基础研究重大 项目,加大财政支持,促进多元 投入,不断完善纵横联动的基础 研究资助体系,2021年获国家 自然科学基金立项数居全国第 二,123个学科进入基础科学指 标数据库(ESI)排名前1%、11 个学科进入前1‰,增幅明显。

#### 建人才高地:引才项目已实施八批次

得人才者得天下。对于高 水平人才,广东始终求贤若渴。

截至2021年底,省重大人 才工程引才项目已经实施八批 次,引聚高层次人才超5000人, 带动全省集聚全球科技人才超 6万人。整合优化国际及港澳 台高端人才交流专项,吸引了来 自38个国家(地区)431名海外 名师、名家、名医、名匠、名人来 粤短期开展交流合作,引进了包 括9名外籍院士在内的银龄专 家79名。持续推动外国人才服 务管理提质增效,全省持有效外 国人工作许可证外国人 4.3 万 人,其中A类高端人才1.1万人, 数量居全国第二

活跃的创新氛围,需要良好

的科创体制机制。

在五年里,广东不断完善科 技创新治理体系。有序推进核 心技术攻关组织新模式改革、财 政科研经费管理改革、基础研究 基金项目"负面清单+包干制 改革等10项创造型引领型重点 改革任务。持续推进人才发展 体制机制改革攻坚,积极为人才 松绑、向用人主体授权,突出实 绩完善人才评价体系,构建具有 全球竞争力的人才制度体系。